



2024 感动福建 十大人物

“折翼小鸟”重生记

闽侯姑娘林小燕曾因一场车祸与死神擦肩,劫后重生的她以画笔为翼,创办墙绘工作室,带动近百人就业

2 海都记者 林涓

29岁的福州闽侯姑娘林小燕,在大一那年因一次车祸与死神擦肩而过,是奶奶坚持“砸锅卖铁也要试试”让奇迹发生。虽然醒了过来,但医疗费让他们家负债累累,康复之路也并不是一帆风顺。“折翅的燕子”并没有就此低头,倔强的她在大学期间创办墙绘工作室,起名“木木小鸟”。凭着不服输的劲头,林小燕的工作室年营业额超千万元,还为近百人撑起了就业蓝天。她说:“‘死’过一次后,我变得更强大,我要飞得更高,活得更精彩!”

“死神没留得住我,那我就得活出价值”

2014年,林小燕考上了福建师范大学协和学院文化产业系设计专业。青春即将绽放,她却遭遇了人生的至暗时刻。一场车祸,将林小燕推向生死边缘。医生多次让她的家人做好放弃的准备,但小燕的奶奶却说“只要娃儿还有一口气,砸锅卖铁也要试试”。

奇迹发生在第七天,林小燕终于睁开了眼睛。术后身体恢复的过程漫长而又艰辛,肌肉萎缩得厉害,站立、行走对她而言,异常艰难,“就像新生儿一般,我要重新学步”。每天,钢针扎进皮肤,铁架固定在盆骨,她只能一动不动地躺着、忍受着。“一开始只能吃流食,后来每顿饭也都是奶奶一勺一勺喂到嘴边。”

身体的疼痛令她几近崩溃,心里头是与日俱增的对家人的愧疚。在福建师范大学协和学院以及社会各界的帮

助下,共筹集到13万元的善款,但这些钱对她来说是杯水车薪,家里为了给她治病债台高筑。“我不能给妈妈再带来什么负担了,所以只要我好了,我什么都可以去做。”林小燕告诉记者。

一年后,林小燕虽然康复了,但身体里留下了诸多后遗症,无法长时间站立,更无法奔跑。但这并没有阻挡她努力生活的脚步,她成了“拼命三娘”——摆地摊、做画室助教,再苦再累她都咬牙坚持。

兼职之余,她突然萌生了一个大胆的念头——一边完成学业,一边创业。“出车祸之后,我觉得自己像是顿悟了一样。”林小燕说,“既然死神没留得住我,那我就得活出价值,没什么会比好好活着更重要。”

2016年,大二的林小燕拉着同窗好友,创立了自己的绘画工作室。

振翅高飞 她在乡野间逐光

创业之路,哪里有那么轻松!起初工作室仅有四名女生,接的第一单生意,至今让林小燕印象深刻:“那是网友通过微博找来的,要给一家网吧画10幅‘英雄联盟’的动漫人物作品。”那几日,几个姑娘日夜“鏖战”,画笔在墙上摩挲不停,颜料沾满手上脸上。一周后,看着到手的3000元报酬,她们相视而笑,林小燕说,那是至暗时刻里的第一道曙光。

为了开拓业务,看到正在装修的店铺,林小燕就进去毛遂自荐。一开始难免经验不足,“有的店家

让我给他们免费画,说画完后帮忙推广,但实际上并没有。”对此,林小燕并不在意,只是在谈合作时,多留了个心眼,提出了自己的方案:部分收现金,部分充值到店里。“给饭店画,就当充了饭卡;给理发店画,就当充值做发型。但我有个要求,就是商家必须帮我发朋友圈宣传。”通过这种方式,她的业务慢慢在朋友圈里传播开来。

这期间,学校也给她很大的支持,给创业团队提供免费的场地,老师也时不时地帮她介绍业务。工作室

慢慢步入正轨,2019年,林小燕终于还清了债务。

2020年,林小燕大学毕业,而她的工作室仍继续运营着,而且小有起色。之后她把目光投向了熟悉的乡村。

在福州市永泰县白云村,一幅约130平方米的壁画惊艳亮相。画面中,身着鲜艳畲族红裳的五位妇女,在葱郁茶园悠然采茶。这也成了村里一道风景。林小燕回忆说,当时正值盛夏,为了完成画作,一群二十出头的女生爬上了三层楼高的脚手架。村里路过的依姆看到都替她

们捏一把汗,但林小燕却说,“一点不怕,画起来什么都忘了!”

如今,她们的墙画在福建随处可见,平潭的台湾小镇、福州马尾琅岐镇等地皆有她们的作品。乡村文旅主题创作占林小燕团队所有业务量的六七成,“能用所学专业给乡村振兴出份力,我觉得很荣幸”。

如今,林小燕的工作室年营业额已超千万元,还带动近百人就业。“团队成员里有宝妈,还有聋哑人,大家因为热爱绘画而相聚,也靠这份热爱有了份可观的收入。”



林小燕(右二)和“木木小鸟”工作室的小伙伴们



林小燕和她的墙绘作品

赤心熠熠 她感恩反哺

事业一路飞驰的同时,林小燕也不忘回馈社会。

每年,福建师范大学协和学院都有10多名大学生,来到位于学院创业园的“木木小鸟”工作室实习。小燕坦言,将工作室安置于校园创业园,就是希望用自己的经历,给学弟学妹们鼓鼓劲,让他们大胆去闯。“将我的经历告诉他们,命运也是很公平的,所有的困难都为日后的成功做铺垫。”说到这些时,林小燕的眼中带着光。

除了带着学弟学妹一起创业,在公益的道路上,她也从未停歇。早年,她曾走进福州的老旧小区,看到不少外来工家庭生活环境不佳,于是她和学长奔走拉赞助,换来改造物资。小燕记得,为其中一户一家四口改造房间时,创作了许多卡通元素。得知大宝喜欢“小黄人”,她特地创作了两幅充满童趣的小黄人墙绘,还用心地将一只长颈鹿绘到了大宝的枕边,长颈鹿俏皮地伸着舌头,就像在吻着大宝。“小朋友很懂事,要帮大人干活,我希望小朋友在这些小精灵的陪伴下能快乐开朗一些。”看到孩子兴奋地又蹦又跳,大人眼眶湿润,林小燕觉得付出的一切都值得。

近年来,小燕还带领团队开展了一系列关爱自闭症儿童的壁画公益项目,2024年大年初七,她为白血病儿作画,通过画笔点亮孩子生活的希望……

如今再回想她生命中的至暗时刻,林小燕释然了:“车祸那刻,我以为世界崩塌了,可咬咬牙走到现在,发现困境不过是重生前奏。”林小燕说,“再困难也不要屈服,一定会有办法解决。我感谢奶奶没有放弃,感谢与我相遇的人!闯过险关,你会发现,生命的层次丰盈了,色彩丰富了,就如同我们的画!”